

弘扬张国基先生精神,再现一代侨领崇高风范 ——为张国基先生诞辰130周年展开系列庆祝活动



公诚勤朴屹立在国基实验学校大地上



益阳侨联领导与华中代表团合影

【本报讯】为纪念张国基先生诞辰130周年,弘扬张国基先生事迹与精神,再现一代侨领崇高风范,益阳区美术家协会历时半年在张国基先生的故居等地采风创作了一批专题美术作品。这些作品和区书法家协会、诗联协会联合创作的书法作品一同在“讲好国基故事 赓续家国情怀”纪念张国基先生诞辰130周年书画展上展出。除此之外湖南省益阳市资阳区归侨眷联合会开展题为《讲好国基故事 赓续家国情怀》的演讲比赛决赛;参观益阳国际实验学校、国基教育馆;召开纪念座谈会;参观国基文化广场;参观明清古巷。最后参加国基纪念林种植活动。

雅加达中华中学(华中)是

张国基先生亲手参与下创办的、东南亚久负盛名的爱国华侨学校。虽然学校早在1966年遭印尼政府无理封闭,但她的影响力至今仍在海内外传播;她的凝聚力,仍紧密地联系着五湖四海的华中校友。今年是华中创办85周年。为了纪念这日子。印尼的华中校友会准备于今年十月举办一场纪念母校创办85周年纪念活动。届时,成百上千印尼学子,以及世界各地的华中校友,将聚集雅加达,亲自参加这数载难逢的盛会。

我们常说,要学习张老的优秀品德,传承和发扬华中精神。其实,华中精神就浓缩于张老等老一辈教育家为华中制订的校训“公诚勤朴”四个字里。张老用他的一生,诠释和亲身示范了这四

个字,做到了“一身正气、两袖清风”。益阳国基学校用这四个字作为学校的校训,一下拉近了华中学子与国基学校师生的距离。

2002年4月25日,益阳国基实验学校成立,印尼和香港的华中校友组团参加学校的落成典礼,开启了华中校友与益阳侨联的联系。疫情前几年,我们差不多每年都有组织校友来益阳,颁发华中学子筹集和捐献的王益琪奖学金和贫困学生助学金。不管是来自印尼,或是香港,内地的华中校友,来到益阳,一踏进国基学校的校门,就有一种回家的亲切感。他们仰望教学楼上红彤彤的“公诚勤朴”四个大字,脑海里立即闪现出我们魂牵梦萦的母校华中,涌现了敬

爱的张国基老师等老一辈教育家的音容笑貌。

华中旅港校友会理事长黄昆民在《讲好国基故事、赓续家国情怀》座谈会上说,我是华中65届的高中毕业生。张老离开印尼时,我在小学念四年级,张老没教过我,我也没跟张老接触过。但因我父母是华中的教师,我从小在华中宿舍住,可以经常见到张老,听到老师和学生们对张老的赞颂和好评。

许多校友参观完国基学校,看到学校创办以来所取得的成绩,无不为之张老的教育理念得以传承感到欢欣鼓舞,为张老倡导的“公诚勤朴”的华中精神在中国的土地上发扬光大感到骄傲和自豪!

我们相信,在各级领导的指

导下,在湖南省侨联、益阳市侨联及资阳区侨联的具体引导下,张国基先生的光辉事迹和高尚品德定能得到进一步的发扬和传承。益阳国基学校也必将在中国特色社会主义新时代精神鼓舞下,贯彻国家的教育方针,实践张老的教育理念,为培养更多出色人才,支持国家建设作出更大贡献!

江苏省南通华侨博物馆研究员、印尼雅加达华中旅港校友会名誉主席徐筑也在发言里讲述张老生前的难忘事迹。他也介绍了印尼目前的三语华文教育,过去华中学校在上世纪60年代曾为中印两国友谊成立翻译班,协助中国援助印尼建设的专家组的需要,因此他也希望益阳国基实验学校有机会也供应翻译人才,搭建中印两国的友谊之桥。

座谈会上益阳侨联领导也发表了对张国基老师老热情洋溢的讲话。省侨联副主席孙民生指出,纪念张国基先生要学习他矢志报国、赤子情深的爱国精神;要学习他勤勉奋进、立德树人的治学精神。为民族复兴伟业作出新的更大的贡献。

益阳市人大副书记汤瑞祥表示,全市各级各部门要进一步传承和弘扬张国基先生的爱国精神和教育情怀,为建设现代化新益阳和实现中华民族伟大复兴培养更多优秀人才。

张老130周年诞辰纪念活动在4月19日结束。离开前,以徐筑和黄昆民为首的校友代表团,也参加国基纪念林种植活动,留下了历史的印记。

(梁成柱图文)



座谈会一瞥



张老光荣事迹榜



张国基诞辰130周年纪念演讲比赛获胜者与嘉宾合影留念



合影于张老肖像前



张老家风事迹代代传



张老书画展



旅港黄昆民理事长植树于国基林



全体植树代表合影留念



徐筑校友为国基林揭幕